«Молодежь Эстонии», суббота, 22 марта

COBUBLES AUE FORDIS «ВАНЕМУЙНЕ» И МОЛОДЕЖЬ

молодым эрителем театр уделяет и теперь.





Еще с 1956 года в нашем театре ведется точный учет нсех коллективных посещений. С какой целью? С тем. чтобы выявить театральную активность и геотрафию зрителей по месту жительства, работы и учебы. А социологические исследования публики, которые мы проводим, дают возможность получить довольно точную картину о ее возрастном и социальном составе.

Примерно 35 процентов зрителей нашего театра это учащиеся общеобразовательных школ, техникумов, училищ и студенты вузов. Можно без преувеличения скавать, что в республике нет почти ни одной школы, которая не побывала бы на спектаклях нашего театра. Сотни школ зарегистрированы в нашей картотеке. Среди них -- с островов Сааремаа Хийумаа, из Миссо, что на гранине Псковской области и Латвии, из Нарвы и Кохтла-Ярве. Правда, в последнее время радиус посещений несколько сузился. и некоторые школы стали реже организовывать коллективные посещения, особенно те, у которых нет собственного транспорта, ибо совхозы и колхозы зачастую отказываются помочь изза нехватки горючего. Поэтому сейчас на первое место по активности вырвались школы, имеющие возможность приехать в театр на поезде, - из Пылва, Нью, Элва. Йыгева...

детьми? Ответ прост; нынешние школьники - это наши потен Циальные варослые зрители Анкетные опросы, проведен Ные среди варослых, поназывают, что абсолютное большин ство приобщается и театру в детском возрасте. считанные единицы стали систематически посещать театр, выйдя из стен шнолы. Поэтому с детьми следует работать не от случая и случаю, не в порядке очередной кампании а постоянно и целенаправлениспользул весь арсенал средста театральной пропаганды во всем разнообразии ве форм и методов. Причем надо считаться с тем, что результаты этой работы сказываются не сразу, а через много

В «Ванемуйне» такая повседневная будничная работа ведется в течение всего сезона. И она была бы просто немыслима без опоры и поддержки директоров школ учителей, без актива, который помогает нам на местах. Театральные урони систематически проводят тартуские 1-я, 7-я и 14-я средние шнолы, неплохо работает Лууньясная средняя школа и многие другне. При Тартуском профтехучилище № 44 создан театральный илуб: 57 ребят под руноводством педагога театра собираются не реже одногодвух раз в неделю в помещении театра, или v себя училище, здесь же работает н драмкружок. Артисты театра руководят нружнами и в других ПТУ, во многих школах преподают в педагогическом и музыкальном училищах, откуда большинство выпускников направляется на работу в общеобразовательные школы, и таким образом замыкается круг пропаганды театрального HCKYCCTBA.

Трудно перечислить все виды и формы работы, которую проводит «Ванемуйне».

Почему наш театр уделяет особое внимание работе с

па учащихся. ской библиотекой имени Л.

при этом

Например, театр является представления об основах своего рода консультацион- актерского мастерства. С каным пунктом, куда обраща- ким увлечением выполняют ются за помощью преподава- ребятицики простейшие этютели, учащиеся, руководите- ды, упражнения на внимали школьных кружков по тельность и быстроту реаксамым разным вопросам - ции. Такие занятия мы пропросят посоветовать репер- водим уже много лет. А туар для кружка, помочь ма- нынче впервые перед малытериалами в организации шами и первоклассниками выставок на театральные те- выступят с программой, сомы, пригласить в жюри все- стоящей из сказок, учащиевозможных конкурсов... А ся театральной студии навстречи с актерами, певца- шего театра, начавшие осеми, режиссерами, работни- нью прошлого года свой ками литературной части! первый журс обучения. (С Они бывают и общешколь- 1961 года - это седьмая по ными, где приходится вы- счету студия. Многие наши ступать перед большой ауди- студийны теперь — ведуторией в несколько сот че- щие актеры «Ванемуйне», раловек, и совсем камерными, ботают они и в других текогда встречу проводит ка- атрах республики). А учакой-нибудь класс или груп- щиеся выпускного класса школы рабочей молодежи Хочется немного рассказать после просмотра балета «Као том, что мы делаем в ны- левипоэг» выразили желанешний Месяц театра, сов- ние встретиться с исполместно, кстати, с Тарту- нителями главных ролей А. Кикиновым и А. Калласте. Койдулы и в ее помещении. Еще один класс хочет уз-Для дошкольников близле- нать об интерпретации эсжащего детского сада устра- тонской классики на сцене иваем так называемые те- «Ванемуйне», причем, со атральные часы. Что это своей стороны, учащиеся такое? В сущности, обыкно- выступят с рецензиями на венная игра, в которой уча- спектакли. Наши артисты ствуют сами дети, получая побывали 13 марта в шести элементарные школах Йыгеваского района, атр. но непосредственные

а вечером того же дня состоялась общерайонная встреча со школьниками.

Как известно, нынешний, XXIII Месяц театра в нашей республике проходит под девизом «Театры — детям и мо-

лодежи». И прежде чем непосредственно соотнести работу ГАТ «Ванемуйне» с этим девизом, заметим, что в последние

два-три года значительно омолодился и сам коллектив — начиная с его административно-художественного руковод-

ства и кончая труппой. Ориентация на молодежь была всегда карактерна для «Ванемуйне», много внимания работе с

Мы очень стараемся избегать шаблона в своей работе. Конечно, не всегда это удается. но. как правило, двух совершенно одинаковых мероприятий на одну и ту тему в двух разных школах не бывает. Все зависит от конкретной аудитории, от театподготовки, от зрительского опыта. культуры, возраста слушателей. Поэтому работа в школе требует дифференцированного подбольшой мобильности, УМения мгновенно переключаться в зависимости от ситуации и прочих не всегда предугадываемых фанторов.

Ежегодно в Месяц театра в старших классах школ города и окрестных районов проводится конкурс сочинений на театральную тему, а для млад- ших классов и дошнольников
аналогичный конкурс рисунков. И что очень важно: мы не ограничиваем инициативу участников наними-то коннретными спектаклями. Имен-HO DOSTOMY VETUE RESERVENCE Круг театральных интересов и пристрастий ребят, наиболее популярные среди них поста-

В последние годы нессколько ослабли наши связи с Тартуским университетом и Эстонской сельскохозяйственной академией. Правда, тартуские студенты очень активно посещают наш те-

контакты со студенческой аудиторией - обсуждение спектаклей, встречи с ведущими актерами, режиссерами - к сожалению, почти свелись на нет. А ведь традиции были, и нам очень хочется возродить их на новой основе. Тем более. что некий сдвиг уже наметился: драматическим кружком в клубе ЭСХА руководил до недавнего времени молодой актер М. Лойт, а в университетском клубе такой же кружок ведет Э. Ханго. Солистка балета Е. Русакевич помогла поставить танцы в спектакле Русского студенческого театра ТГУ. этому коллективу оказывают помощь и гримеры нашего

театра. Но как ни интересны и содержательны мероприятия по пропаганде театрального искусства, главное все же в нашем деле - репертуар театра, идейно-художественный уровень его спектаклей.

Поскольку мы все-таки взрослый театр, а не молодежный и не театр юного зрителя, то, к сожалению. наш чисто детский репертуар несколько ограничен: две-три постановки. Когда восстановят малое здание

театра (ремонтные работы са, Изпоследних спектаклей начнутся в этом году), мы с интересом встречена серьсможем ставить больше детских спектаклей всех жанров. Ну, а учащиеся старших классов смотрят почти весь варослый репертуар. хотя, конечно, чисто молодежных постановок могло бы быть больше. К сожалению, хороших молодежных пьес вообще мало, особенно о старшеклассниках и для старшеклассников.

Для летей младшего воз-

раста у нас уже несколько сезонов с успехом идет «Красная Шапочка» Е. Шварца. Для школьников десятидвенадцатилетнего возраста хорошую пьесу «Королевский сувенир» написал известный детский писатель Эно Рауд. В апреле мы покажем этот спектакль в Ленинграде, где в прошлом году с успехом прошел «Сын полка» В. Катаева, (Кстати. эта постановка была удостоена всесоюзной премии). Радиофикация зрительного зала и синхронная трансляция спектакля на русском языке полностью обеспечивают контакт между зрительным залом и сценой. Отрадно, что с каждым гогодом на наши детские молодежные спектакли приходит все больше и больше учащихся тартуских школ с русским языком обучения.

Сейчас самый популярный спектакль ореди учащихся старших классов, да и среди взрослых, - комедия Г. Рябкина «В этой девушке чтото есть». Большим успехом пользуется у молодежи и бессмертная «Весна» О. Лутезная публицистическая пьеса В. Удама «Ответственность». А из балетных по-прежнему юных эрителей привлекает трогательная история «Шелкунчика» П. Чайковского и приключения героев «Коппелии» Л. Делиба, «Тийну» Л. Аустер и «Калевипорг» Э. Каппа смотрят и молодые, и взрослые. В ближайшие сезоны репертуар балетной труппы нашего театра пополнится двумя новыми детскими балетами, которые создаются специально для нас. Это «Бэмби» Л. Аустер и «Петер Пан» московского композитора Е. Туманян.

Месяц театра продолжается В «Ванемуйне» сейчас очень напряженные рабочие будни: идут репетиции новых постановок - инсценировна первой части романа илассика эстонской литературы А.-Х. Таммсааре «Правда и справедлипьеса современного американского драматурга А Миллера «Цена», балет английсного композитора Б. Бриттена «Принц пагод»; вечерние спантанли - на стационаре н многочисленные выездные. встречи, беседы со эрителями в Тарту, и в районах, энскурсии в театр. А 18 марта состоялась традиционная тельская конференция. Такова жизнь любого театра и в дру гие месяцы, но, очевидно. Ме сяц театра нан раз и призван обратить внимание общественности на будни театра и подчеркнуть его огромную социально-общественную и воспитательную функцию.

Владимир САМОЙЛОВ, завелующий литературной частью ГАТ «Ванемуйне».

TAPTY.